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Overkapacitet og finanskrisen har presset prisen 

for forbrænding af erhvervsaffald på spotmar-

kedet i Tyskland ned p¬ under 100 ú i alle 

Tysklands regioner. Remondis, som er Tysk-

lands største aktør på affaldsområdet, advarer 

mod overkapaciteter.  

 

 

Remondis opgørelse lyder som følger: 

Fra 2010 vil der være forbrændingskapacitet på 

27,4 mio. tons fordelt på 20,2 mio. tons i af-

faldsforbrændingsanlæg, 5,15 mio. tons i er-

statningsbrændselsanlæg, 2,1 mio. tons med-

forbrændingskapacitet i kulkraft- og cement-

værker. Mængden af affald til termisk nyttiggø-

relse anslås dog kun at udgøre 24,2 mio. tons. 

Derudover er der ledig kapacitet i udlandet, fx i 

Nederlandene. 

 

Remondis ser derfor, at der er overkapacitet på 

mindst 3 mio. tons. Der angives flere faktorer, 

som kan medføre, at overkapaciteten kan blive 

endnu større end dette, bl.a. at cementindustrien 

i Polen er begyndt at betale for at modtage 

erstatningsbrændsel. På den anden side vurderer 

den uafhængige konsulentvirksomhed Prognos, 

som vi har drøftet situationen med, at Remondis 

opgørelse over kapaciteter er overdrevet. Det 

skulle dog være rigtigt, at der er overkapacitet i 

Tyskland. Finanskrisen har fået denne overka-

pacitet til at opstå hurtigere end ventet. Der 

skulle være flere eksempler på, at der er sket en 

reduktion på 20-30 % i de mængder erhvervsaf-

fald, der tilføres forbrændingsanlæggene. 

 

Tysklands statistiske styrelse har netop offent-

liggjort tal for affaldshåndtering i 2007. Af 

denne fremgår det, at der blev forbrændt 22 

mio. tons affald i 2007. 

 

Prisudvikling  

Priserne på affaldsbehandling i Tyskland er 

faldende jf. en opgørelse i tidsskriftet EUWID. 

I Nord- og Østtyskland forbrændes dagrenova-

tionslignende erhvervsaffald til under 100 ú. I 

Syd- og Vesttyskland betales der fortsat ved 

kontrakter med kort lßbetid lidt over 100 ú. Det 

anføres, at konkurrencen stiger i takt med, at 

der etableres mere forbrændingskapacitet. Der 

forventes en kamp om fraktionerne mellem 

affaldsforbrændingsanlæg og erstatningsbrænd-

selsanlæggene. På et erstatningsbrændselsanlæg 

forbrændes affald, der er oparbejdet til brænd-

sel. Anlæggene ses typisk i forbindelse med 

store energikrævende industrivirksomheder.  

 

Prisudviklingen indenfor òden kommunale 

anvisningò (andienungspficht) har været mere 

stabil. Bortskaffelse af husholdningsaffald 

koster fra 80 til 250ú/tons afhÞngigt af delstat, 

men også inden for delstaterne ser der ud til at 

være stor spredning (fx mellem 116 og 197 

ú/tons). Det har vagt opsigt i Tyskland, at et af 

de seneste udbud af forbrændingsopgaven gik 

til en pris p¬ 85ú/tons. 

 

Flere personer har udtalt til tidsskriftet, at de 

forventer, at priserne finder deres naturlige leje 

omkring 75-80ú/tons. Det anfßres ogs¬, at for-

brændingsanlæggene dumper deres priser, hvil-

ket medfører at mere erhvervsaffald finder 

afsætning på spotmarkedet. 

 

Oparbejderne af erstatningsbrændsel regner 

med fremover at skulle betale mindre for at få 

afsat brændslet, men anser det for urealistisk, at 

de kan slippe for at betale for at få brændslet 

afsat. Det oplyses, at betalingen - afhængigt af 

kvalitet af brændslet og delstat - har ligget 

mellem 20 og 120ú/tons.  

 

Konsulentvirksomheden Prognos oplyser over 

for os, at det på spotmarkedet i februar 2009 er 

muligt at finde behandlingspriser på under 100 

ú i alle regioner. I Bayern omkring 90-95 ú og i 

de tidligere østtyske lande på 55-60 ú. Samtidig 

er priserne for at afsætte højenergiholdigt af-

faldsbrÞndsel nede p¬ 40ú/tons. ForbrÞndings-

anlæggene i Tyskland er således ekstremt pres-

sede og der er allerede indledt en første kon-

kursbegæring af et affaldsforbrændingsanlæg. 

Med den aktuelle prisudvikling i Tyskland, 

mener Prognos, at det ikke længere skulle være 

helt utænkeligt, at man kan få forbrændt sit 

affald i Tyskland til en lavere pris end i Dan-

mark./NW

 

 

 



 

Der blev den 31. januar 2009 indgået en poli-

tisk aftale mellem Regeringen, Dansk Folkepar-

ti og Liberal Alliance om omlægning af af-

faldsafgiften.   

 

Ifølge aftalen omlægges afgiften som oprinde-

lig foreslået af skatteministeren, hvilket vil sige 

en afgiftsneutral omlægning, hvor den nuvæ-

rende affaldsafgift på forbrænding fjernes og 

erstattes af en afgift på rumvarme, og for af-

faldsforbrændingsanlæg en CO2-afgift og bort-

fald af tilskuddet på 7 øre/kWh el.    

 

Det har ikke været muligt at undgå omlægnin-

gen på trods af pres på politikerne, formentlig 

fordi flere venstreministre havde sagt OK til 

modellen, inden vi fik fat i notater fra Skatte-

ministeriet om deres overvejelser om omlæg-

ning af affaldsafgiften. Skatteminister Kristian 

Jensen har under de politiske forhandlinger hele 

tiden fastslået, at han ville have forslaget gen-

nemført.  

 

Det er ved forhandlinger med Skatteministeriet 

lykkedes at få fjernet forslagene om, at brænd-

værdi og mængde af ikke CO2-neutralt affald 

skulle fastlægges for hvert læs affald tilført 

forbrænding. 

 

Skatteministeriet har oplyst, at den afgift, der 

betales ved mellemdeponering af affald inden 

afgiftsomlægningen træder i kraft, tilbagebeta-

les efter gældende regler, også hvis affaldet 

efter omlægningen tilføres et forbrændingsan-

læg.  

 

Endvidere har Skatteministeriet oplyst, at det 

fremsendte lovforslag ikke giver mulighed for, 

at afgiften tilbagebetales for slagge produceret 

inden omlægningen træder i kraft, når slaggen 

efter omlægningen fraføres forbrændingsan-

lægget. Sekretariatet har kontaktet Skattemini-

steriet, som er indstillet på at finde en løsning 

for, at dette bliver muligt. 

 

Den politiske aftale omfatter et forslag om 

nedsættelse af CO2-afgiften og tillæg på 10 % 

af den producerede energi, hvis mindst 8 % af 

den producerede energi kommer fra røggaskon-

densatorer. På et møde med Skatteministeriet 

den 3. februar 2009 blev det aftalt, at 

 beskriver et forslag, som blev forelagt 

mundtligt på mødet, til incitament til energief-

fektivisering, hvor incitamentet er proportional 

med energieffektiviseringen. Forslaget baserer 

sig på måling af røggastemperatur, vandindhold 

i røggassen og røggasmængden. 

 

Skatteforslaget er den 4. februar 2009 sendt til 

Folketinget og bliver vedtaget inden sommerfe-

rien. Loven skal derefter notificeres til EU-

kommissionen i medfør af statsstøttereglerne. 

Hvor lang sagsbehandlingstiden i kommissio-

nen vil være, kan der ikke siges noget sikkert 

om, og derfor kan der heller ikke siges noget 

sikkert om, hvornår loven træder i kraft.  

 

Da forslaget allerede er fremsat i Folketinget, 

vil der ikke være en egentlig høring, som der 

var i efteråret. Al påvirkning af lovforslaget 

skal derfor ske under Folketingets behandling 

af forslaget.  /LM

s EU-gruppe inviterer til en 

intern workshop om de kommende end-of-

waste kriterier. Workshoppen afholdes mandag 

den 4. maj 2009 hos .  

 

Formålet med workshoppen er  

 Opbyggelse af viden om og forståelse for 

end-of-waste begrebet, den foreslåede me-

todologi, de kriterier, der kan lægges til 

grund og hvilke konsekvenser det får for 

bl.a. medlemmernes forretningsgrundlag 

 Uddybning af s holdninger 

til end-of-waste 

 

På workshoppen vil der være indlæg fra med-

lemmerne, der håndterer nogle af de fraktioner, 

som er mulige kandidater for end-of-waste.  

 

EU-Kommissionens  joint research center 

(JRC) i Sevilla har barslet med et udkast til en 

metode til fastlæggelse af end-of-waste kriteri-

er. De har derudover forsøgt at anvende meto-

den på kompost, aggregater og metalskrot.  

 

På workshoppen vil vi både diskutere disse 

konkrete forslag til kriterier, men også selve 

metoden. Det er lykkes os at få Alejandro Vi l-

lanueva fra JRC til at deltage i workshoppen. 

Nogle af Jer vil huske Alejandro som Alex, fra 

den tid han var ansat i Temacentret.  

 

Forslag til dagsorden for workshoppen inkl. 

tilmeldingsfrist vil blive udsendt til alle ar-

bejdsgrupper i ./NW 



 

Den 29. januar 2009 holdt Folketingets Ener-

gipolitiske udvalg en høring om fjernvarmen i 

det fremtidige energisystem. 

 

Formålet med høringen var at belyse fjern-

varmens rolle i det fremtidige energisystem. 

Høringen var opdelt i to blokke 

 Fremtidens fjernvarme - nye teknologiske 

muligheder eller alternativer 

 Fremtidens fjernvarme - nye brændsler, 

aktører og politiske virkemidler 

 

De to første oplægsholdere gav udtryk for at 

fjernvarme er en vigtig del af Danmarks ener-

giforsyning, samt at en udbygning af fjern-

varmenettet måtte anses for at være en forud-

sætning for, at Danmark kan opfylde sine 

målsætninger på energi- og klimaområdet. 

 

De to næste oplægsholder belyste muligheder 

og barrierer for indpasning af affald og biogas 

i fjernvarmesystemet. 

 

Peter Fenger redegjorde for konkrete erfarin-

ger med at give fjernvarme adgang til natur-

gasområder, og var i øvrigt generelt åben over 

at give fjernvarmen adgang til naturgasområ-

der. 

 

Jens Stenbæk efterlyste statslig vejledning til 

kommunerne om varmeplanlægning. Jørgen 

G. Jørgensen svarede klart ja til spørgsmålet 

om fjernvarme sektoren var klar til fremtidens 

udfordringer. 

 

Helge Ørsted Pedersen opsummerede dagens 

budskaber og anbefalede i den forbindelse, at 

der blev etableret en samlet national varme-

planlægning med kommunerne som de centra-

le aktører. /LM

 

Sekretariatet deltager i en gruppe med deltagel-

se af Energitilsynet, Energistyrelsen, Miljøsty-

relsen, Dansk Fjernvarme, Dansk Energi og 

Reno-Sam, hvor vi arbejder på at finde en æn-

dret model til reguleringen af varmeprisen for 

affaldsforbrændingsanlæg ï helst en helt anden 

type regulering, alternativt en mere òretfÞrdigò 

prisloftsmodel end den nuværende.  

  

Sidste møde i gruppen var den 23. januar 2009, 

hvor der var fokus på omkostningssiden hos 

affaldsforbrændingsanlæggene. Hensigten var 

at forsøge at identificere, hvilke anlæg som 

måtte have specielt høje omkostninger, og om 

der måtte være "reelle" årsager til dette. Vest-

forbrænding deltog for at bistå med fakta om 

virkeligheden på anlæggene. Energitilsynet ï 

og gruppen ï er stadig i den fase, hvor der pri-

mært indhentes data.  

 

Energitilsynet og Energistyrelsen havde set på 

muligheden for dispensation for udregning af 

prislofter for 2010 - i praksis ved pristalsregule-

ring af beregningerne fra sidste år. Styrelserne 

er positive overfor at lave en sådan overgangs-

ordning, indtil en ny model er indført, men 

muligheden har endnu ikke været forelagt mini-

steren.  

 

Der er endnu ikke indkaldt til næste møde, men 

det bliver formentlig ultimo marts. På mødet vil 

der komme en mere eksakt udmelding om, hvad 

der skal ske med hensyn til prisloftudmeldin-

gerne for 2010./MMU 

 

Udvalget havde inviteret 7 personer, som 

skulle give input til debatten:  

 

Scenarier for fjernvarmens rolle i det fremti-

dige energisystem,  

professor Henrik Lund, Ålborg universitet 

 

 

Udkonkurreres fjernvarmen af lavenergihuse 

og for højt ledningstab,  

Hans Henrik Lindbo, Ea Energianalyse 

 

 

Affaldsforbrændingens rolle i det fremtidige 

fjernvarmesystem,  

Sekretariatschef Leif Mortensen, affald dan-

mark 

 

 

Biogassens potentialer til at fortrænge natur-

gas i fremtidens fjernvarme,  

Bruno Sander Nielsen, Brancheforeningen 

for Biogas 

 

 

Kan naturgassens gæld afvikles når natur-

gassen fortrænges af fjernvarmen,  

Peter Fenger, HNG 

 

 

Kommunernes rolle i varmeforsyningen, 

Jens Stenbæk, formand for KLs teknik- og 

miljøudvalg  

 

 

Er fjernvarmesektoren klar og parat til frem-

tidens udfordringer,  

Jørgen G. Jørgensen, Dansk Fjernvarme   



 

Slagge-sagen ï hvad er det? 
Slagge-sagen er sagen om en boligejers kamp 

mod kortlægning af sin ejendom efter jordforu-

reningsloven på grund af en lovlig udlægning af 

slagger på ejendommen. Slaggen blev udlagt på 

ejendommen i 1992, inden grundejeren overtog 

ejendommen i 1996. I 2004 kortlage amtet 

arealet, og denne afgørelse blev indbragt for 

domstolene i maj 2004.  

 

 har biinterveneret i sagen til 

støtte for boligejeren på grund af sagens princi-

pielle betydning. En kortlægning nu af slagge, 

som er lovligt udlagt for mange år siden, får 

virkning som lovgivning med tilbagevirkende 

kraft, hvilket ikke er retssikkerhedsmæssigt 

optimalt. Tiltag som disse er desuden med til at 

skabe en generel usikkerhed omkring anvendel-

sen af affald.  

 

Sagen blev domsforhandlet i Østre Landsret i 

november 2008 og 15. januar 2009 blev dom-

men afsagt. Regionen ï med Miljøstyrelsen 

som biintervenent ï fik medhold i, at kortlæg-

ningen af slaggen var lovlig. Dommen vil kun-

ne ankes til Højesteret. Fristen herfor udløber 

den 12. marts 2009. Om dommen ankes be-

stemmes af ejeren af ejendommen og dennes 

advokat. 

 

Konsekvenserne af dommen 

Der vil på baggrund af dommen ske følgende: 

 Regionerne vil nu forureningskortlægge 

1500-2000 ejendomme, om hvilke amterne 

har fået indberetning om, at der er anvendt 

mere end 100 tons slagge efter genanven-

delsesbekendtgørelsen fra 1983. 

 I størrelsesorden 10.000 ejendomme med 

slaggeanvendelse under 100 tons får pro-

blemer. Det drejer sig overvejende om 

landbrugsejendomme, hvor slagge er an-

vendt til befæstelse af gårdspladser eller 

markveje. Problemerne skyldes, at ejerne 

principielt selv skal anmelde slaggeanven-

delsen, når ejerne har viden om, at der er 

sket slaggeudlæg. Problemerne vil forment-

lig navnlig melde sig, når ejendommene får 

nye ejere, som opdager, at ejendommen har 

været genstand for slaggeudlæg. Det vil gi-

ve en sag mellem køber og sælger. 

 

De juridiske konsekvenser af dommen er: 

 at slagge nu i juridisk henseende er at anses 

som jord og ikke blot noget, der kan give 

anledning til forurening af (omkringliggen-

de) jord,  

 at den fremtidige forureningsrisiko ved 

flytning af slaggen selvstændigt kan be-

grunde en kortlægning (efter jordforure-

ningslovens regler) af slaggen og ikke er 

afhængig af den eventuelle aktuelt skadeli-

ge virkning ved den nuværende placering 

og af, at anvendelsen er/var lovlig m.v., og 

 at det tilstrækkelige dokumentationsgrund-

lag for kortlægningen (på vidensniveau 2 

hvortil kræves òhßj grad af sikkerhed for en 

jordforurening der kan have skadelig virk-

ning p¬ mennesker og miljßò) kan vÞre den 

oprindelige analyse af slaggen, da den blev 

afsat til genanvendelse, og uden at nye ana-

lyser af slaggen ï eller den omkringliggen-

de jord - foretages. 

 

Miljøstyrelsen mener, at de nugældende regler 

(i vejledning nr. 8, 2000 om kortlægning af 

forurenet jord og slaggebekendtgørelsen nr. 

1480, 2007) fastsætter, at slaggeanvendelsen 

altid skal kortlægges. Dommen ændrer altså 

ikke ved, at slagge fortsat kan anvendes i over-

ensstemmelse med de i dag gældende regler i 

slaggebekendtgørelsen, som bl.a. indebærer, at 

den ejendom, hvor slaggeanvendelsen sker, 

bliver forureningskortlagt. Dommenvil legiti-

mere og understøtte vejledningens angivelse af, 

at også slaggeanvendelse efter de tidligere 

gældende slaggebekendtgørelser skal kortlæg-

ges nu. 

 

Reaktioner 

De politiske konsekvenser af dommen er mere 

usikre. Den juridiske òmellemregningò, som 

gør, at slaggen skal anses som jord og ikke blot 

noget, der kan give anledning til forurening af 

(omkringliggende) jord, kan måske blive pro-

blematisk for Miljøministeriet. Der er umiddel-

bart noget dobbeltmoral over med den ene hånd 

at tillade genanvendelse af slagge og samtidig 

med den anden at klassificere genanvendelsen 

som en jordforurening af en sådan karakter, at 

der skal ske òen total afskæring af al kontakt 

med jorden, f.eks. oprensning eller afgravningò. 

Forbrændingsgruppen har drøftet sagen og 

mener, at  bør rette henvendel-

se til miljøministeren herom.   

 

Grundejeren har besluttet at anke dommen til 

højesteret og  vil biintervenerer 

også ved højesteret. Vi er ikke imod, at slagge-

anvendelsen kortlægges eller på anden måde 

registreres, men vi vil som støtte til slagge-

kunderne følge sagen helt til dørs. /MMU 

 

  

 



 

Europa Parlamentets miljøudvalg tog den 22. 

januar 2009 stilling til Kommissionens direktiv-

forslag om industrielle emissioner (det revide-

rede IPPC direktiv). Afstemningen blev spæn-

dende at følge. Dels på grund af den fulgte 

procedure og dels pga. afstemningens resulta-

ter.  

 

Først til proceduren, som kan sammenfattes til 

at 596 blev til 48. Dette regnestykke er et ud-

tryk for den politiske tæft, som Parlamentets 

ordfører havde i forbindelse med afstemningen.  

 

Regnestykket kræver dog forklaring. 533 er 

antallet af de ændringsforslag, der blev forelagt 

inden fristen udløb den 16. september 2008.  

 

63 er antallet af de kompromisændringsforslag, 

som ordføreren forhandlede på plads med de 

politiske grupper i løbet af de sidste to måne-

der. Vedtagelsen af disse 63 kompromiser med-

førte, at 393 af de oprindelige ændringsforslag 

faldt bort.  

 

Yderligere 34 ændringsforslag blev trukket 

tilbage før afstemningen og 121 ændringsfor-

slag blev afvist inden afstemingen. 52 af kom-

promisforslagene kunne samles i 8 afstem-

ningsblokke. Derfor blev der i realiteten kun 

stemt (533+63) ï (393+34+121) = 48 gange. Så 

lidt skulle der stemmes ved en politisk behand-

ling af et direktivforslag, der kommer til at 

regulere over 50.000 industrielle installationer!  

 

Det store antal ændringsforslag, der blev dømt 

umodtagelige skyldes, at forslaget blev fremlagt 

som omarbejdning af de gamle direktiver, den 

såkaldte recast-procedure. Det er en procedure, 

der begrænser revisionsprocessen til de afsnit, 

hvor Kommissionen har foretaget væsentlige 

ændringer. Der må ikke forelægges ændrings-

forslag til de øvrige afsnit. Om ændringsforslag 

kan modtages eller ej afgøres af formanden for 

miljøudvalget.  

 

Milj øudvalgets formand havde valgt en meget 

snæver fortolkning af omarbejdningsreglerne, 

der tog stilling til formen og ikke til substansen. 

Således nægtede han at lade et ændringsforslag 

gå til afstemning, som handlede om konsekven-

serne af et Kommissionens ændringsforslag et 

sted i direktivet, hvor Kommissionen ikke selv 

havde foretaget nogen ændringer. 

 

Fx afviste han et ændringsforslag, som 

 havde fået en politiker til at fremlæg-

ge. Ændringsforslaget gik ud på at bruge emis-

sionsgrænseværdier fra bilag VI til at bedøm-

me, om driftsforhold er normale eller unormale. 

Med andre ord sigtede ændringsforslaget på at 

bevare den nuværende retstilstand, der kunne 

blive ændret, hvis BAT-AEL blev ophøjet til 

emissionsgrænseværdier.  

 

En række medlemmer af Parlamentets miljøud-

valg var meget utilfredse med fremgangsmå-

den. Nogle af dem gav udtryk at de vil starte 

forfra under andenbehandlingen. Parlamentets 

egne regler tillader dette, når andenbehandlin-

gen finder sted i en anden valgperiode end 

førstebehandlingen. Dette bliver tilfældet i 

forbindelse med IPPC direktivet, da der er valg 

til Parlamentet i juni 2009.  

 

Om parlamentarikerne gør alvor af deres trussel 

eller ej afhænger af forslagets behandling under 

plenarforsamlingen, den 10. marts, hvor det 

bliver Parlamentets formands tur til, at fortolke 

proceduren og afvise eller lade ændringsforslag 

gå til afstemning. En analyse af afstemningsre-

sultatet kommer i næste nummer af nyhedsbre-

vet./JH 



 

I artiklen før kan du læse om processen, her 

kommer så afstemningsresultaterne. Parlamen-

tet afslutter dog først sin førstebehandling med 

afstemning i plenarforsamlingen den 10. marts 

2009. Nedenfor refereres afstemningsresultater 

fra Parlamentets miljøudvalg i januar 2009. 
 

For samtlige industrier: 

Parlamentet formulerer BAT status blødere end 

Kommissionen gjorde: i stedet for at kræve, at 

emissionsgrænseværdier ikke må overstige 

BAT-AEL siger Parlamentet, at emissions-

grænseværdier i sammenspil med moniterings- 

og godkendelseskrav skal sikre, at BAT-AEL 

ikke overskrides.  

 

Der vil stadig kunne opnås dispensationer for 

visse emissioner på grund af anlæggets geogra-

fiske placering eller de lokale miljøforhold. 

Kriterier for tildeling af disse dispensationer 

kan udarbejdes af Kommissionen. 

 

Emissionsgrænseværdier tilpasses i henhold til 

komitéproceduren, hver gang en revideret BAT 

note vedtages og inden der er gået tolv måneder 

efter offentliggørelse. Inden værdierne vedtages 

skal industrien og miljøorganisationerne høres. 

BAT noterne skal desuden revideres mindst 

hvert ottende år. 

 

Emissionskravene kan strammes for at tillade 

medlemsstaterne, at overholde deres forpligtel-

ser ifm. nationale emissionslofter (Direktiv 

2001/81/EF). 

 

Kravene vedrørende kortlægning og monitering 

af jord- og grundvandforurening fastholdes. De 

begrÞnses dog til òbetydelige mÞngder af rele-

vanteò farlige substanser. Grundvandet skal 

moniteres hvert femte år og jorden hvert tiende 

år.  

 

Afrapportering af miljødata skal dokumentere 

overholdelsen af godkendelseskravene. Fre-

kvensen for afrapporteringerne sættes ned fra 

12 til 24 måneder, med mindre et tilsyn viser, at 

godkendelseskravene ikke overholdes. I sådan-

ne tilfælde skal der udarbejdes en rapport hvert 

år. Rapporterne skal indeholde en sammenlig-

ning mellem BAT-AEL og de målte emissio-

ner. Rapporten skal desuden være tilgængelig 

på internettet.  

 

De nationale tilsynsplaner skal omfatte tilsyn af 

alle anlæg. Hyppigheden sættes til mindst et 

tilsyn hver 18. måned, med mindre en systema-

tisk vurdering, der tager hensyn til operatørens 

overholdelse af godkendelseskravene, anlæg-

gets potentielle miljøpåvirkning og dettes mil-

jøcertificering, tillader at sætte hyppigheden 

ned til hver 24 måneder. 

 

Sektorspecifikke ændringer 

Affaldshåndtering: 

 Det blev præciseret, at medforbrænding af 

ikke-farligt affald er omfattet af direktivet.  

 Behandling af slagge og aske er kun omfat-

tet, hvis de ikke er omfattet af andre aktivi-

teter. 

 Behandling af metalskrot omfattes alene 

for så hvidt angår shredning.  

 Den hidtidige dispensationsmulighed fra 

kravet om kontinuerlig måling af HCl, HF 

og SO2 fjernes fra anlæg, der forbrænder 

blandet affald fra forskellige kilder. 

 Mulighed for at dispensere fra måling af 

tungmetaller samt dioxin og furaner, som 

foreslået af Kommissionen fjernes. 

Kraftværker: 

 Kapacitetstærsklen sænkes fra 50 til 20 

MW 

 Nye emissionsgrænseværdier etableres for 

SO2 og NOx 

 CO skal måles kontinuerligt på anlæg over 

100MW 

/JH 



 

Miljøministrene drøftede direktivforslaget un-

der deres møde den 2. marts 2009. Under debat-

ten fokuserede de især på den status, som BAT 

bør få, minimum standarder, store fyringsanlæg 

samt direktivets anvendelsesområde.  

 

Der tegner sig et flertal for at styrke den rolle, 

som BAT bør spille ved fastsættelse af godken-

delseskravene. Der bør dog stadig være mulig-

hed for, at tage hensyn til lokale forhold og 

dermed afvige fra BAT. I det baggrundsdoku-

ment, som det tjekkiske formandskab havde 

udarbejdet forud for mødet giver de godken-

dende myndigheder to muligheder for at fast-

lægge emissionskrav: 

 Enten må de sætte emissionsgrænseværdi-

er, der ikke overskrider BAT niveauerne  

 Eller må de sætte emissionsgrænseværdier, 

der sikrer at anlæggene opererer indenfor 

BAT intervaller under normale driftsfor-

hold. 

 

Der er tale om et arbejdsdokument og det syn-

tes usandsynlig, at det færdige direktiv skulle 

byde på to forskellige godkendelsesprocedurer, 

hvilket vil åbne døren op for konkurrencefor-

vridninger.  

 

Fastsættelse af minimum standarder for de 

aktiviteter, der falder ind under IPPC direktivet 

har derimod ikke den samme opbakning som i 

Parlamentet, der fandt på ideen. Disse mini-

mumsstandarder, som tilsammen udgør det 

såkaldte europæiske sikkerhedsnet, vil være et 

tredje sæt værdier mellem emissionsgrænse-

værdier og BAT-AEL.  har 

argumenteret imod denne løsning.  

 

Når det gælder store fyringsanlæg, modsætter 

mange medlemslande sig Kommissionens for-

slag, som går ud på at sænke den tærskel, for 

hvilke anlæg der skal være omfattet af IPPC 

krav, fra 50 MW til 20MW.  

 

Hvad direktivets anvendelsesområde angår, gav 

debatten intet entydigt svar: nogle lande støtter 

udvidelsen af direktivet, andre ønsker en endnu 

breder udvidelse. Andre ministre ytrede deres 

modstand mod at lade flere aktiviteter blive 

omfattet af direktivet. Enkelte lande vil især 

ikke have flere affaldsbehandlings operationer 

reguleret af IPPC direktivet, andre vil ikke 

acceptere, at flere dyreopdræt skal underkastes 

en omfattende godkendelsesprocedure.  

 

Ministerrådet arbejder henne imod fastlæggelse 

af en fællesholdning under juni Rådsmødet. /JH 

Så skete det langt om længe. Den 10. februar 

sendte Miljøstyrelsen deponeringsbekendtgø-

relsen i en fornyet faglig høring. Som omtalt i 

nyhedsbrev nr. 7 2008, har Miljøstyrelsen ind-

arbejdet en række væsentlige ændringer i udka-

stet til deponeringsbekendtgørelse. 

 støtter disse ændringer.  

 

Bekendtgørelsen fremstår stadigvæk som yderst 

kompleks og fylder inkl. bilag knap 100 sider. 

Miljøstyrelsen forventer at bekendtgørelsen kan 

træde i kraft 1. april 2009 ï det håber vi også, 

men der er et stykke vej endnu. Bl.a. har Miljø-

styrelsen under høringen fundet det nødvendigt 

at annoncere, at de vil ændre papirgangen mel-

lem affaldsproducent, deponi og tilsynsmyn-

dighed samt at de vil revidere tidsfristerne. 

Dette kan ses som tegn på, at denne del af be-

kendtgørelsen endnu ikke er helt gennemtænkt 

og det er også her, at  i vores 

høringssvar stiller spørgsmål til bekendtgørel-

sen.  

 

Selve beregningsmodellen favoriserer stadig-

væk mindre anlæg, men da der er givet mulig-

hed for at gennemføre individuelle beregninger 

og derudover findes andre dispensationsmulig-

heder forventer vi, at Reno-Nords anlæg i Ræ-

rup fortsat kan deponere det farlige affald, der 

deponeres p.t. AV Miljø har indadrettet grund-

vandsstrøm og skal således ikke leve op til en 

såkaldt anlægsfaktor, der er afgørende for, hvor 

mange forurenende stoffer, der må udvaskes fra 

det affald, der deponeres på anlægget.  

 

Bekendtgørelsesudkastet skulle sikre, at den 

allerede etablerede indenlandske deponerings-

kapacitet kan udnyttes, men på sigt vil det ikke 

længere være muligt at deponere andet end 

inert affald på indenlandske deponier. 

s høringssvar kan læses her. /NW

http://www.affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2008/Nyhedsbrev_2008_7.pdf
http://www.affalddanmark.dk/docs/hoeringer/hoeringer_2009/2009_deponering.pdf
http://www.affalddanmark.dk/docs/hoeringer/hoeringer_2009/2009_deponering.pdf
http://www.affalddanmark.dk/docs/hoeringer/hoeringer_2009/2009_deponering.pdf


 

 

Lovforslaget var i høring før jul og er nu frem-

sendt til politisk behandling. Lovforslaget 

sammen med høringsnotat og henvendelser til 

Miljø - og Planlægningsudvalget fra KL og 

Genvindingsindustrien findes her: 

http://www.ft.dk/doc.aspx?/samling/20081/ME

NU/00000002.htm/HJo 

Vi har sammen med DAKOFA lejet os ind hos 

Dansk Energi, så siden 9. marts 2009 hedder 

den nye adresse Vodroffsvej nr. 59, 1., 1900 

Frederiksberg C. Fra 1. april bliver lejemålet 

udvidet, hvorefter DAKOFA rykker ud af vores 

fælles mødelokaler, som de bebor p.t.  

 

Alle møder lige nu ï og fremadrettet alle større 

møder - vil blive afholdt i Dansk Energis møde-

lokaler, som ligger på 5. sal og som har indgang 

fra Rosenørns Alle 9.  

 

Det skulle være muligt at finde parkeringsplads 

på Vodroffsvej og der kan købes en dagsbillet 

til 35,- DKK i kiosken 30 meter fra os. Kiosken 

modtager dog ikke dankort til indkøb af parke-

ringstilladelse. Se eventuelt parkeringsregler på 

Frederiksberg kommunens hjemmeside. 

 

Ellers er der 10 minutters gang fra Vesterport 

St. 2 minutters gang fra metrostationen Forum 

(med direkte forbindelse til Kastrup) og bus 2A, 

der kommer fra hovedbanen stopper 1 minuts 

gang herfra. 

/NW 

 

 

 

http://www.ft.dk/doc.aspx?/samling/20081/MENU/00000002.htm
http://www.ft.dk/doc.aspx?/samling/20081/MENU/00000002.htm
http://maps.google.dk/maps?f=q&source=s_q&hl=da&geocode=&q=vodroffsvej+59,+1900&sll=55.869147,11.228027&sspn=8.715091,19.6875&ie=UTF8&ll=55.679145,12.560828&spn=0.017083,0.038452&z=15
http://maps.google.dk/maps?f=q&source=s_q&hl=da&geocode=&q=vodroffsvej+59,+1900&sll=55.869147,11.228027&sspn=8.715091,19.6875&ie=UTF8&ll=55.679145,12.560828&spn=0.017083,0.038452&z=15
http://maps.google.dk/maps?f=q&source=s_q&hl=da&geocode=&q=vodroffsvej+59,+1900&sll=55.869147,11.228027&sspn=8.715091,19.6875&ie=UTF8&ll=55.679145,12.560828&spn=0.017083,0.038452&z=15
http://www.frederiksberg.dk/Borgerservice/TrafikOgParkering/Parkering/Plicenser.aspx


 

 

 

WEEE-bekendtgørelsen 

Affaldsbekendtgørelsen 

Branchebilag K206 og K214 

Bekendtgørelsen om genanvendelse af lettere forurenet jord 

Slambekendtgørelsen 

Genanvendelsesbekendtgørelsen 

april 2009 

efterår 2009 

2009 

2009? 

2009? 

2009? 

Affaldsgruppen 

Forbrændingsgruppemøde 

Affaldsdatagruppen 

Årsmøde 

Ledergruppemøde og generalforsamling 

 

19. marts 2009 

30. marts 2009 

20. april 2009 

22-23. april 2009 

23. april 2009 

 

Kommunalpolitisk topmøde 

Seminar om slagger og asker fra affaldsforbrænding 

Intern workshop om end-of-waste kriterier 

20. marts 2009 

21. april 2009 

4. maj 2009 
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